

滩涂养鱼应因地制宜

渔业是农业的重要组成部分。近年来,云南农业农村部门加大滩涂养鱼发展力度,推进渔业提质增效。最近,云南编制出台渔业发展有关意见和实施方案。云南滩涂养鱼有哪些资源基础?市场潜力如何?发展中存在哪些短板?未来应当如何推进?记者进行了调查和采访。

资源丰富发展潜力大

依托小坝塘、小水库和田间地头等区域发展滩涂养鱼、养螃蟹,开展以垂钓、渔家乐等为主的乡村旅游,一直是昆明市宜良县汤池街道群众的主要增收路子之一。汤池也因此成为昆明市民休闲娱乐的好去处。目前,当地已发展起40多个滩涂养鱼项目,每年为养殖户带来户均2万多元的收益。

据云南省农业农村厅渔政管理处 有关人士介绍,滩涂养鱼是在"养殖 水域滩涂"中进行的渔业活动。"养 殖水域滩涂"是指已经进行水产养殖 开发利用和目前尚未开发但适于水产 养殖开发利用的所有水域。 据云南省农业农村厅有关数据, 云南气候类型多样、渔业水域广阔、 水产种质资源十分丰富:全省水域 总面积 905.2 万亩,其中,天然水域 597.45 万亩,人工水域 307.75 万亩, 且水域环境总体良好。全省还有 500 万亩适宜发展养鱼的稻田(冬闲田), 都可以大力发展滩涂养鱼。

近年来,全球养殖水产品市场需求持续增长,养殖品逐步追赶并持平天然水产品产量。预计到2030年,水产养殖将为世界提供50%以上的鱼类产品。而我国目前水产品年消费量不断攀升,预计到2030年将消费全球38%的食用鱼,人均占有消费量将从目前的约13千克提升到49.8千克,消费市场潜力巨大。